



# 乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道

04

南国都市报

2026年1月27日 星期二 责编/秦茵茵 美编/孙春艳

委员通道

1月26日上午8时,海南省政协八届四次会议首场“委员通道”开启,高人伯、蔡葩、杨耀东、王佳、曾胜、韩小雨、何猷君、张树彬等8位政协委员走上通道回应民生关切,建言自贸港建设,展现履职风采。

## 热点如何解? 未来咋谋划? 听! 委员通道上的“破题智慧”

**省政协委员高人伯:**  
离岛免税消费场景  
成为新的“打卡点”

南国都市报1月26日讯(记者 王燕珍)“离岛免税已经成为海南自贸港最亮眼的金名片。”1月26日上午,在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上,海南省政协委员、毕马威企业咨询(中国)有限公司高级合伙人、海南省党外知识分子联谊会副会长高人伯畅言。

2025年12月18日,海南自贸港正式启动全岛封关运作。封关首月,离岛免税销售总额超50亿元,同比增长46.8%。

高人伯称,随着自贸港封关运作,离岛免税也迎来了新的变化。首先,离岛免税场景从购物变成打卡;其次,商场从集合店变成首发地;此外,海南自贸港也从消费集市变成产业策源地。消费者排队购物,不光买的是商品,更多的是打卡分享,买的是一次体验和一个记忆。这种变化也驱动更多的品牌IP店进行整合,推广场景式销售,这已经成为新的消费和度假模式。

在高人伯看来,离岛免税消费场景更加丰富,也推动商家从全面消费领域统一进行一体化推广。从产业的角度看,海南已经成为吸引国际品牌的一个窗口。这些消费的趋势都非常明显,“相信海南自贸港的离岛免税下一步会发展得更好。”

**省政协委员蔡葩:**  
汲取丘濬文化思想  
助力自贸港向海图强

南国都市报1月26日讯(记者 王小畅)1月26日上午,在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上,海南省政协委员、省政协文化文史和学习委员会副主任、海南省文联副主席、海南省民协主席、海南大学研究员蔡葩从历史文化视角,阐述了丘濬超越时代的海洋思想对今日海南自贸港“海洋强省”建设乃至国家海洋战略的启示。

“海南因海而生,依海而兴,向海图强是海南自贸港建设的宏伟目标。所以,我们在这样的时刻谈论丘濬,回望他非常珍贵的思想文化遗产,尤其是他留给我们的海洋思想,显得更加紧迫和重要。”蔡葩说道。

蔡葩介绍,丘濬和海瑞同出生于琼山金花村,他们被称为“海南双璧”,成为海南文化精神的标志性人物。在漫长的历史长河中,丘濬和海瑞是海南历史天空中闪耀的明星。丘濬作为海南唯一官至宰辅的人,他的成就是多方面的,应该汲取丘濬的思想文化精髓,为今天的再出发提供精神力量。

“丘濬是具有世界性影响的经济思想家,他在十五世纪时已经提出劳动价值论,他也是中国海洋史上具有里程碑式的开拓者。”蔡葩说,丘濬提倡的海防观念、海洋思想和巩固海疆,提倡海上安全,共同维护海上的安全通道,是他成熟的海洋观的具体体现。他用科学的统计数据说明海运与漕运更加有效率,对国家的海防和国家的运力具有重大的意义。

“今天我们讨论丘濬和海洋的关系,也就是谈论丘濬和世界的关系,讨论中国和世界的文明互鉴关系,在这样的历史时刻,海南自贸港全岛封关运作,特别需要汲取丘濬这样的先贤思想,使之成为我们前进的力量。”蔡葩呼吁,重视并继承丘濬的海洋观、丘濬的文化思想,为自贸港的建设提供更大的思想力量。



高人伯

**省政协委员杨耀东:**  
讲好椰子故事  
打造“海南椰子”品牌



杨耀东

南国都市报1月26日讯(记者 丁文文)椰子是海南最具特色和优势的产业之一,如何推动海南椰子产业实现高质量发展?

1月26日,在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上,海南省政协委员、中国热带农业科学院椰子研究所研究员、椰子研究中心主任杨耀东提出,可从种植、加工、销售、产业协同等方面进行系统性提升,推进椰子产业提质增效,实现椰子产业高质量发展。

“科技创新是椰子产业高质量发展的基础。”杨耀东建议,建立省级椰子产业技术体系,开展有组织、系统性的科技创新,强化科技链与产业链的深度融合,引领椰子产业的创新发展。

品种是农业的“芯片”,要加大椰子品种改良力度,加快优良品种选育与推广,做到良种、良苗、良法一体推进,提高矮化、高产、优质新品种的种植比例,改变现有以海南高种椰子为主的种植结构,推动产量和品质同步提升。

同时,推动加工环节升级与产业链延伸。“加工环节要向精深加工与高附加值方向转型。”杨耀东建议,鼓励企业从初级产品向多元化、高端产品发展,包括新型保健品、新型生物材料等新兴领域。推动“椰子+文旅”方面的创新模式,建立集生产、旅游、科普、体验一体化的观光工厂。

杨耀东建议,要挖掘椰子文化内涵,讲好椰子故事,设计统一标识,推出“海南椰子”区域公用品牌,利用各种渠道进行全方位的宣传推广。各市县出台鼓励椰子产业发展的专项计划,设立专项资金,对椰子种植、加工、销售进行全方位扶持。

在金融方面,要鼓励创新,出台特色的信贷产品,为种植户和加工企业提供精准融资服务。建立全产业链的质量标准,出台相关的检测和溯源体系,为产品安全和质量保障保驾护航。



蔡葩

**省政协委员王佳:**  
构建海南“玩海节”  
“玩海”产业全域联动



王佳

南国都市报1月26日讯(记者 丁文文)1月26日,在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上,海南省政协委员、民盟省委会常委、海南省投资商会会长王佳表示,海南拥有独特的热带海洋资源与生态环境,她建议以“玩海”产业为核心引擎,打造海洋特色文化和旅游目的地,构建千亿级产业生态圈。

“要把‘玩海’产业作为新兴战略支柱产业打造,形成全域联动的大产业格局。”王佳指出。

例如,优化全域发展格局,打造五级生态圈:三亚打造高端游艇、深海潜水、海钓赛事;海口打造都市帆船运动、智慧会展和文创,建设海南综合旅游服务区;琼海依托博鳌亚洲论坛的品牌影响力,打造会务会展与潭门渔港文化产业聚集;儋州打造“工业文旅+休闲渔业”渔港工业园区;三沙则循序渐进探索观光与研学融合模式。

在节庆品牌方面,王佳建议构建具有世界影响力的海南“玩海节”,打破传统节庆单一模式,将文化、体育、美食、赛事、文创等产业发展有机融合,构建特色产业集群,打造“玩海”产业魅力的“金名片”。